

用電冰箱保存種蛋

可以保持孵化率 =陳錦混=

孵化用種蛋的貯存，以華氏 $55\sim60^{\circ}$ (15°C 左右)

、相對濕度60%以上的地方，結果最佳。陳先生找出冰箱果菜箱為貯存處，甚是合適。——農發會 黃暉煌

以飼養雞、鴨、鵝作爲家庭副業，最使家庭主婦們感到頭痛的問題是小雞、小鴨、小鵝來源不易，由於蛋孵化率不高，主婦們必須以高價向市面購買，增加不少飼養成本。

蛋孵化率不高的主要原因，經筆者研究的結果，是蛋生後的貯藏方法不當，如果稍加改善，蛋孵化

率將可高達90%以上。

以鵝爲例，一隻母鵝產卵期約3周，大都兩天生一蛋，產卵完畢，主婦們始將放置一處的鵝蛋，放入巢中由母鵝孵化，這方法，深深的影响到蛋的孵化率，有待改善。

要保持蛋孵化率，可在蛋生下後約3小時，溫度降低後，將它放進電冰箱最下層（即玻璃下的空間

），使蛋體的溫度維持在 15°C 左右。3周後母鵝產卵期已過，始將放置冰箱中的鵝蛋取出。

應該注意的



冰箱底層貯存種蛋

是，從冰箱中取出的蛋，必須經過7小時，使蛋體溫度回復到常溫後，才可讓母鵝開始孵化，否則將影响蛋的孵化率。如果主婦們要把鵝蛋帶到孵化場去孵化，也是如此處理。



布袋蓮(黃武市)

近年來豬價一直看好，鼓動了養豬熱潮，農戶爭相建舍養豬，造成了瓶頸現象。台南縣的養豬戶占全省第一位，下營鄉又占台南縣的最高比例。

全球性石油浮動的影響，致使百貨上漲，豬的完全飼料自不例外，加上外銷市場的侷限，豬價嚴重下挫。

下營鄉農會養豬研究班，去年年底召集班員，共同研討如何解決養豬的損失。

我綜合了各班員的經驗及我個人的看法，綜合於後：

- 1.不良的母豬儘快淘汰。
- 2.市面上的仔豬，售價一隻雖只200元，但爲長遠計，除非政府考慮降低飼料價格，或保護豬農利益，否則不宜盲目飼養。

養豬·飼餵布袋蓮

3.推廣養豬的多角經營，例如利用猪糞作爲堆肥或養魚事業之用。

4.利用空檔的猪舍，加以消毒，然後改飼其他家禽，如土雞、肉鵝……等。

5.採用青飼料代用完全飼料，以減少成本。例如牧草、甘薯葉及布袋蓮。

布袋蓮俗名水鴛鷺，在本鄉的埤、池、河、川或排水溝裡蔓延很厲害，豬農不妨採飼，一來可解決布袋蓮繁衍阻塞排水的困擾，二來也達降低成本的目的，一舉兩得，何樂而不爲呢？

根據一位經驗者指出：布袋蓮極富營養價值，豬吃食並無消化不良、下痢或其他病症發生的現象，在飼餵新鮮的布袋蓮時，應以減少精飼料20%爲宜。並且取用新鮮的布袋蓮較晒乾脫水的爲佳。（顏壽何）